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РЕСУРСИ ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ І СТРАТЕГІЯ
ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ

Роз гля ну то вза ємо зв’язок між стра те гіч ни ми за вдан ня ми еко но міч но го зро стан ня й ви ко рис -
то ву ва ни ми ре сур са ми фі нан со вої сис те ми. Ре сур си фі нан со вої сис те ми до слід жу ють ся як су -
куп ність пов’яза них між со бою скла до вих: влас не фі нан со вих ре сур сів (гро шо вих фон дів основ -
них мак ро еко но міч них суб’єк тів), фі нан со вої по лі ти ки та ор га ні за цій но-управ лінсь ких
чин ни ків. Сфор му льо ва но ре ко мен да ції що до кра що го ви ко ри стан ня ре сур сів фі нан со вої сис те -
ми в кон тек с ті особ ли вос тей су час ної на род но гос по дарсь кої прак ти ки в Укра ї ні.

This article examines interdependence between strategic tasks of economic growth and applied  resources
of financial system. Resources of financial system are investigated as a scope of interconnected elements,
including financial resources themselves (monetary funds accumulated by the main macroeconomic par-
ticipants), financial policy, organizational and managerial factors. Recommendations on more effective
use of some resources are formulated in the context of specific problems of Ukrainian economic devel-
opment.

За галь ною тен ден цією су час но го сус піль но го роз вит ку є під ви щен ня ро лі
фі нан сів у ме ха ніз мі дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки. Пря ме управ лін ня
дер жав ни ми фі нан са ми, не пря мий вплив на фор му ван ня фі нан сів під при ємств
та за без пе чен ня нор маль них ор га ні за цій но-за ко но дав чих умов аку му ля ції й ви -
ко ри стан ня гро шо вих ресурсів на се лен ня утво рю ють сис те му фі нан со во го управ -
лін ня, що ви зна чає ефек тив ність від тво рю валь но го про це су. В умо вах ін тер на -
ці о на лі за ції та гло ба лі за ції ви роб ниц т ва, по ши рен ня су час них ко му ні ка цій них
та ін фор ма цій них тех но ло гій фі нан си ста ють най більш рух ли вим еко но міч ним
ре сур сом, що ви зна чає ди на мі ку й ре зуль та ти ви роб ни чої ді яль нос ті. Во ни міс -
тять по туж ний по тен ці ал опе ра тив но го впли ву на гос по дарсь ку си ту а цію від по -
від но до швид ких змін кон’юн к ту ри на ці о наль но го та сві то во го рин ків. Під ви -
щен ню зна чен ня фі нан сів сприяє по си лен ня со ці аль ної орі єн то ва нос ті су час ної
змі ша ної еко но мі ки, що об’єк тив но усклад нює ме ха нізм пе ре роз по ді лу гро шо -
вих ре сур сів че рез дер жав ний бюд жет, ве де до збіль шен ня об ся гу цих ре сур сів.
На віть від нос но ко рот кий пе рі од ста ло го роз вит ку еко но мі ки су час ної Укра ї ни
ви явив від по від ну тен ден цію. Якщо з 2003-го по 2006 рік ва ло вий внут ріш ній
про дукт кра ї ни зріс у 2,01 ра зу (з 267344 млн грн до 537667 млн грн), то за цей
же пе рі од до хо ди зве де но го бюд же ту зрос ли у 2,28 ра зу (з 75285,8 млн грн до
171811,5 млн грн), а до хо ди дер жав но го бюд же ту – у 2,42 ра зу (з 55076,9 млн
грн до 133521,7 млн грн)1. 

1
Основ ні по каз ни ки еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни. – Офі цій ний сайт
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Сис те му фі нан со вих ре сур сів до ціль но роз гля да ти і як важ ли вий стра те гіч -
ний ін стру мент со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку, як що ма ти на ува зі мас ш та -
би, гли би ну та інер цій ність її впли ву на ре зуль та ти сус піль но го ви роб ниц т ва і
спо жи ван ня. По-пер ше, по точ ні про пор ції роз по ді лу фі нан со вих ре сур сів між
сфе ра ми, га лу зя ми, те ри то рі я ми та суб’єк та ми гос по дарсь кої ді яль нос ті, сфор -
мо ва ні зу сил ля ми ді ючо го уря ду на чин ній за ко но дав чій ба зі, ма ють від да ле ний
вплив на про пор ції та ефек тив ність сус піль но го ви роб ниц т ва в се ред ньо- та дов -
го стро ко вій пер с пек ти ві. По-дру ге, май же всі основ ні за со би дер жав но го фі нан -
со во го ре гу лю ван ня збіль шу ють мас ш таб еко но мі ки че рез ефект муль ти плі ка ції,
при та ман ний дії фі нан со вих чин ни ків (на прик лад: у сфе рі фіс каль ної по лі ти ки
збіль шен ня/змен шен ня по дат ків або дер жав них ви трат спри чи няє ще від чут ні ші
змі ни на ці о наль но го до хо ду; у сфе рі гро шо во-кре дит ної по лі ти ки збіль шен -
ня/змен шен ня гро шо вої ба зи, нор ми ре зер ву ван ня, об ся гу про по зи ції гро шей
“за пус кає” ме ха нізм гро шо во го, кре дит но го та де по зит но го муль ти плі ка то рів).
По-тре тє, ха рак те рис ти ки й особ ли вос ті сфор мо ва но го ме ха ніз му фі нан со во го
ре гу лю ван ня впли ва ють на про пор ції спо жи ван ня, за ощад жен ня та ін вес ту ван -
ня, ви зна ча ю чи гра нич ну схиль ність мак ро еко но міч них суб’єк тів до від тво рен -
ня цих фун к цій у на ступ ні ро ки.

Щоб оці ни ти, на скіль ки ефек тив но в Укра ї ні ви ко рис то ву ють ся ре сур си фі -
нан со вої сис те ми для розв’язан ня стра те гіч них за вдань еко но міч но го роз вит ку,
не об хід но про ана лі зу ва ти від по від ність прак ти ки за сто су ван ня цих ре сур сів офі -
цій но де кла ро ва ним ці лям стра те гії. 

По тре ба у пе ре гля ді еко но міч ної стра те гії в Укра ї ні ви ник ла ра зом із пе ре хо -
дом до якіс но но во го ета пу роз вит ку на по чат ку 2000-х ро ків. У ре зуль та ті со ці -
аль но-еко но міч ної ста бі лі за ції на ці о наль не гос по дар ст во до сяг ло по зи тив ної ди -
на мі ки основ них мак ро еко но міч них по каз ни ків. Бу ли здій с не ні, хо ча й у до сить
су пе реч ли вій, а ін ко ли – в де струк тив ній фор мі, ба зо ві за вдан ня тран зи тив но го
ета пу: сфор му вав ся при ват ний сек тор еко но мі ки і ба зо ва рин ко ва інф ра струк ту -
ра, від бу ва ло ся ре фор му ван ня дер жав но го сек то ру еко но мі ки, здій с ню ва ла ся лі -
бе ра лі за ція дер жав но го ре гу лю ван ня. Роз ви ток по зи тив них тен ден цій, як і ней т -
ра лі за ція не га тив них кри зо вих явищ, по тре бу ва ли ці ліс ної за галь но дер жав ної
стра те гіч ної про гра ми, яка б спи ра ла ся на на бу тий до свід не по слі дов них ре форм
90-х ро ків, чіт ко окрес лю ва ла ре сур с ний по тен ці ал на ці о наль но го гос по дар ст ва і
кон к ре ти зу ва ла прі о ри те ти, ці лі та на пря ми со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку в
най ближ чі 10–15 ро ків2.

Усві дом лен ня ак ту аль нос ті ви роб лен ня стра те гії всі ма гіл ка ми вла ди при ве -
ло до опри люд нен ня про тя гом кіль кох на ступ них ро ків низ ки стра те гіч них до ку -
мен тів, які рад ше кон ку ру ва ли між со бою, ніж утво рю ва ли ці ліс ну про гра му з од -
но знач ни ми стра те гіч ни ми орі єн ти ра ми. Про те спіль ною для всіх до ку мен тів бу ла
їх спря мо ва ність на еко но міч не зро стан ня. У пер ших до ку мен тах цьо го пе рі о ду

2
Лу кі нов І. До пи тан ня про кон цеп цію і мо дель су час но го еко но міч но го роз вит ку Укра ї -

ни // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2001. – № 6. – С. 4–5. 
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го ри зонт стра те гіч но го пла ну ван ня за ли шав ся до сить об ме же ним – до п’яти ро -
ків3. У пре зи дентсь ко му, як і в уря до во му ва рі ан ті про гра ми, схва ле но му Вер хов -
ною Ра дою Укра ї ни 6 квіт ня 2000 ро ку, ви зна ча ло ся кіль ка ба зо вих стра те гіч них
прі о ри те тів у сфе рі со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку на на ступ ні ро ки. Ста ви ло -
ся за вдан ня під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко но мі ки за ра -
ху нок до сяг нен ня се ред ньо річ них тем пів при рос ту ВВП на рів ні 6–7 %, а та кож
– сти му лю ван ня якіс них ре зуль та тів ви роб ниц т ва за ра ху нок на уко во-тех ніч но -
го про гре су і впро вад жен ня ін но ва цій ної мо де лі еко но міч но го зро стан ня. Особ -
ли ва ува га фо ку су ва ла ся на вдос ко на лен ні від но син в енер ге тич ній сфе рі та про -
ве ден ні ефек тив ної аг рар ної по лі ти ки. Най важ ли ві шим орі єн ти ром стра те гії
ста ва ла со ці аль на сфе ра, де не об хід но бу ло при ско ре ни ми тем па ми лік ві ду ва ти
штуч не за ни жен ня вар тос ті ро бо чої си ли, якіс но пе ре бу ду ва ти по лі ти ку до хо дів
на се лен ня, під ви щи ти ре аль ний рі вень опла ти пра ці та со ці аль но го за без пе чен -
ня. Ви зна чав ся кон к рет ний век тор ін тег ра цій них про це сів Укра ї ни у на пря мі
Євро пейсь ко го Со ю зу4. 

Ре аль на ре сур с на ба за розв’язан ня цих стра те гіч них за вдань і особ ли во сис -
те ма фі нан со вих ре сур сів ха рак те ри зу ва ли ся від нос ною об ме же ніс тю, що зву жу -
ва ло рам ки мож ли вої прак тич ної ре алі за ції за дек ла ро ва них ці лей. Фі нан со вій
сис те мі за ли ша ли ся при та ман ни ми ри си пе ре хід ної еко но мі ки: низь ка ка пі та лі -
за ція бан ківсь кої сис те ми і фон до во го рин ку по від но шен ню до об ся гу ВВП, не -
роз ви не ність ін с ти ту ці о наль ної струк ту ри фі нан со во го рин ку (зок ре ма в час ти ні
ство рен ня і фун к ці о ну ван ня не бан ківсь ких фі нан со вих по се ред ни ків), від сут ність
на дій них ін стру мен тів у на се лен ня для за ощад жен ня або ін вес ту ван ня, не про зо -
рість і не зба лан со ва ність сис те ми дер жав но го опо дат ку ван ня, не по слі дов ність ре -
форм у сфе рі со ці аль но го та пен сій но го за без пе чен ня.

Не роз ви не ність інф ра струк ту ри фі нан со во го рин ку до пов ню ва ла ся не до ско -
на ліс тю основ них ме ха ніз мів фі нан со во го управ лін ня як на дер жав но му рів ні,
так і на рів ні окре мих під при ємств. Ме то ди фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів, їх
роз по ді лу й ви ко ри стан ня за ли ша ли ся су пе реч ли ви ми та не до стат ньо ефек тив -
ни ми внас лі док усклад не ної управ лінсь кої струк ту ри і про це дур у дер жав но му
апа ра ті, не зба лан со ва нос ті чис лен них по дат ків, знач ної ті ньо вої еко но мі ки. Еко -
но міч на си ту а ція до во ди ла, що ефек тив не ви ко ри стан ня по тен ці а лу фі нан сів за -
ле жить не ли ше від об ся гів гро шо вих фон дів, що фор му ють ся, а й від прак тич -
ної об ґ рун то ва нос ті і по слі дов нос ті управ лінсь ких ме то дів та рі шень. А от же,
ка те го рію фі нан со вих ре сур сів при роз роб ці і здій с нен ні еко но міч ної стра те гії
тре ба роз гля да ти в шир шо му пла ні – як сис те му ма те рі аль них і не ма те рі аль них
чин ни ків. У та ко му ро зу мін ні до ціль ні ше вес ти мо ву про ре сур си фі нан со вої сис -
те ми, еле мен та ми якої є, при най м ні, такі склад ни ки: гро шо ві фон ди в сис те мі
дер жав них і не дер жав них фі нан сів, по тен ці ал ор га ні за цій но-управ лінсь ких від -

3
Укра ї на: по ступ у ХХІ сто літ тя. Стра те гія еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку на

2000–2004 ро ки // Уря до вий кур’єр. – 2000. – № 34. – 23 лют.
4

Офі цій ний сайт Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни // www.kmu.gov.ua
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но син фі нан со вої сфе ри, фі нан со ва по лі ти ка й ме то ди фі нан со во го управ лін ня.
Їх вза ємо зв’язок мож на пред с та ви ти схе мою (рис.). 

Вар то за зна чи ти, що гро шо ві фон ди як уре чев ле на час ти на ре сур сів фі -
нан со вої сис те ми в сво є му кон к рет но му об ся зі ви зна ча ють кіль кіс ний по тен -
ці ал фі нан сів що до об слу го ву ван ня на род но гос по дарсь ко го обо ро ту. Орга ні -
за цій но-управ лінсь кі чин ни ки за без пе чу ють рух гро шо вих фон дів, ство рю ю чи
умо ви їх роз по ді лу й пе ре роз по ді лу між гос по дарсь ки ми суб’єк та ми, сфе ра ми
ді яль нос ті та від по від но до ви зна че них прі о ри те тів еко но міч ної по лі ти ки, очі -
ку ва них про пор цій на гро мад жен ня (ін вес ту ван ня) і спо жи ван ня. Спе ци фіч ні
ха рак те рис ти ки ор га ні за цій ної струк ту ри управ лін ня фі нан са ми, від по від ні
ме то ди управ лін ня і особ ли вос ті фі нан со вої по лі ти ки ви зна ча ють якіс ні ха -
рак те рис ти ки фун к ці о ну ван ня фі нан со вої сис те ми, а от же – її сус піль ну
“про дук тив ну си лу”.

Рис . Струк ту ра ре сур сів фі нан со вої сис те ми, що ма ють стра те гіч не зна чен ня для
еко но міч но го роз вит ку

Ресурси фінансової
системи

Фінансові ресурси
(грошові фонди)

Прямо 
контрольовані

державою

Опосередковано
контрольовані

державою

Організаційна
структура

Фінансова політика

Державний бюджет

Місцеві бюджети

З
ве

де
ни

й 
бю

дж
ет

Ф
он

ди
 с

оц
іа

ль
но

го
ст

ра
ху

ва
нн

я

Гр
ош

ов
і ф

он
ди

пі
дп

ри
єм

ст
в

Б
ю

дж
ет

до
м

ог
ос

по
да

рс
тв

Методи фінансового
управління

Організаційноуправлінський
потенціал фінансової системи



137“Фінанси України”, 9’2007

Міжнародна конференція

Під не сен ня еко но мі ки Укра ї ни упро довж 2000–2006 ро ків (із де яким зни -
жен ням по каз ни ків у 2005 ро ці) об’єк тив но збіль шу ва ло ре сур с ний по тен ці ал
еко но міч но го зро стан ня і мож ли вос ті впли ву фі нан со вої сис те ми на за галь ні
мак ро еко но міч ні ре зуль та ти, про що свід чать да ні таб ли ці 1.

Да ні таб ли ці 1 свід чать, що про тя гом остан ніх чо ти рьох ро ків фор му ван ня фі -
нан со вих ре сур сів основ них мак ро еко но міч них суб’єк тів ха рак те ри зу ва ло ся по зи -
тив ною ди на мі кою. Цьо му спри я ли по рів ня но ви со кі тем пи зро стан ня ВВП, вар -
тіс ний ви раз яко го по дво їв ся ли ше за 4 ро ки (з 267344 млн грн у 2003 ро ці до
537667 млн грн у 2006 ро ці). Фі нан со ві ре сур си дер жа ви у ви гля ді до хо дів зве де -
но го бюд же ту зрос та ли, як за зна ча ло ся, на віть більш ви со ки ми тем па ми. В ре -
зуль та ті від бу ло ся від нос не збіль шен ня час ти ни вар тос ті ВВП, що аку му лю ва ла -
ся в до хід ній час ти ні бюд же ту. У 2006 ро ці цей по каз ник до сяг 31,96 %, то ді як у
2003-му він ста но вив ли ше 28,2 %.

По каз ник фі нан со вих ре зуль та тів під при ємств до опо дат ку ван ня за 4 ро ки
зріс май же учет ве ро і 2006 ро ку ста но вив 76253,4 млн грн. Зміц нен ня влас ної фі -
нан со вої ба зи під при ємств спри я ло роз ши рен ню мож ли вос тей на гро мад жен ня
за ра ху нок при бут ку, а та кож збіль шу ва ло за галь ну по дат ко ву ба зу в еко но мі ці.

Стрім ко під ви щу ва ли ся но мі наль ні до хо ди на се лен ня, рі вень яких 2006 ро ку
до сяг май же пів триль йо на гри вень. Про те по зи тив ний за сво їм еко но міч ним зміс -
том про цес суп ро вод жу вав ся не од но знач ни ми мак ро еко но міч ни ми на слід ка ми.

Не зва жа ю чи на швид кий при ріст фі нан со вих ре сур сів основ них мак ро еко но -
міч них суб’єк тів під ви щу вав ся ри зик де фор ма ції де кла ро ва ної стра те гіч ної мо де лі
еко но міч но го роз вит ку. Го лов на за гро за по ля гає у під мі ні ін но ва цій но-ін вес ти цій -
ної спря мо ва нос ті еко но міч но го роз вит ку при ско ре ним “під тя гу ван ням” со ці аль них
стан дар тів жит тє ді яль нос ті на се лен ня із за лу чен ням об ся гу фі нан со вих ре сур сів біль -
шо го за той, що від по ві дає по точ ним мож ли вос тям еко но мі ки. У цьо му ра зі ми ма -
є мо спра ву із не від по від ним ви ко ри стан ням ор га ні за цій но-управ лінсь ких ре сур сів

Т аб  ли  ця 1. Ди на мі ка основ них фі нан со вих ре сур сів в Укра ї ні 
в 2003–2006 ро ках

Дже ре ла: да ні Держ ком с та ту Укра ї ни, Мін фі ну Укра ї ни, роз ра хун ки ав то ра.
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фі нан со вої сис те ми, зок ре ма із від хи лен ня ми фі нан со вої по лі ти ки і не за до віль ним
за сто су ван ням на прак ти ці ме то дів фі нан со во го управ лін ня. Адже го лов ним ін стру -
мен том пе ре роз по ді лу фі нан со вих ре сур сів на ко ристь со ці аль них ви плат і над мір -
но го фі нан су ван ня спо жи ван ня ста ють ви дат ки держ бюд же ту. За один 2005 рік ви -
дат ки бюд же ту за ра ху нок прак тич но ли ше цьо го чин ни ка збіль ши ли ся з 29,7 % до
33,4 % до ВВП, тоб то май же на 4 % до ВВП. Ви зна чаль ною скла до вою та ко го збіль -
шен ня ста ло швид ке зро стан ня фон ду за ро біт ної пла ти в дер жав но му сек то рі та
особ ли во пен сій них ви трат. Ви тра ти зве де но го бюд же ту 2005 ро ку за стат тею “со ці -
аль ний за хист та со ці аль не за без пе чен ня” біль ше ніж удві чі пе ре ви щи ли та кий по -
каз ник 2004 ро ку (від по від но: 39940,2 млн грн і 19310,5 млн грн)5. 

Вод но час остан ні ми ро ка ми ви раз но окрес ли ла ся тен ден ція до змен шен ня ви -
дат ків на дер жав ні ка пі та ло вкла ден ня. Їх об сяг змен шив ся з 6 % ВВП у 2004 ро ці
до тро хи більш як 4 % ВВП в остан ні два ро ки. Де що оп ти міс тич ні ше ви гля да ла
ди на мі ка за галь них ін вес ти цій в основ ний ка пі тал. Від по від ні по каз ни ки ко ли ва -
лись у ме жах від 19,1 % ВВП у 2003 ро ці до 23,3 % в 2006 ро ці6.

Стра те гіч ні за гро зи, які не се в со бі по глиб лен ня за зна че них тен ден цій, пов’яза -
ні із не ба жа ни ми струк тур ни ми зру шен ня ми. Окрес ли мо ці за гро зи:

1. “Кон сер ву єть ся” за ста рі лий тех но ло гіч ний ба зис на ці о наль ної еко но мі ки, її
си ро вин на спе ці а лі за ція і за трат ний ха рак тер. У се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві ре -
зуль та том мо же ста ти від нос не ско ро чен ня ре сур сів на ці лі на гро мад жен ня й мо дер -
ні за цію ви роб ниц т ва, а як на слі док – за ту ха ю ча ди на мі ка еко но міч но го зро стан ня.

2. Збіль шу єть ся на ван та жен ня на ви дат ко ву час ти ну дер жав но го бюд же ту в
умо вах не об хід нос ті під три ман ня за ви ще них со ці аль них стан дар тів. Не ви прав да -
ні тем пи під ви щен ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти та пен сій роб лять ба лан си від -
по від них фон дів від’ємними, що по тре бує до дат ко вих кош тів для їх по крит тя.
Так, у 2005 ро ці дер жа ва зму ше на бу ла по кри ва ти де фі цит пен сій но го фон ду із
кош тів бюд же ту, що су пе ре чить еко но міч ній ло гі ці і від во лі кає фі нан со ві ре сур -
си, ве де до збіль шен ня бюд жет но го де фі ци ту.

3. Втра ча єть ся від по від ність у тем пах зро стан ня спо жи ван ня і тем пах зро стан -
ня на ці о наль но го ви роб ниц т ва, що є до сить кри тич ним для роз вит ку внут ріш ньо -
го рин ку. Під три ман ня рів но ва ги су куп но го по пи ту і су куп ної про по зи ції в та кій
си ту а ції за без пе чу єть ся до дат ко вим ім пор том то ва рів та по слуг, а при штуч но му
об ме жен ні ім пор ту за гро жує зро стан ням цін і роз кру чу ван ням ін ф ля цій ної спі ра -
лі. Су пут нім на слід ком стають “роз ду ван ня” тор гів лі і бан ківсь ких по слуг, за гроз -
ли ві об ся ги спо жив чо го кре ди ту і за бор го ва нос ті на се лен ня пе ред бан ка ми. 

4. Зро стан ня об ся гу зов ніш ніх за по зи чень як на дер жав но му, так і на кор по -
ра тив но му рів нях збіль шує за леж ність на ці о наль ної еко но мі ки від зов ніш ньо еко -
но міч них чин ни ків, від во лі кає знач ні фі нан со ві ре сур си на по крит тя бор гу за -
мість їхньо го ви ко ри стан ня на ці лі роз вит ку на ці о наль но го ви роб ниц т ва.

5
Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік. – К.: Кон суль тант, 2006. – с. 53.

6
Основ ні по каз ни ки еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни. – Офі цій ний сайт

Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни //www.minfin.gov.ua
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Вар то на го ло си ти, що ви прав лен ня еко но міч ної си ту а ції не ви рі шу єть ся
прос тим пе ре роз по ді лом фі нан со вих ре сур сів зі сфе ри спо жи ван ня до сфе ри ін -
вес ту ван ня. Опти мі за ція дер жав них ви трат шля хом від мо ви від не ви прав да но го
фор су ван ня роз вит ку со ці аль но-спо жив чої сфе ри на ко ристь збіль шен ня об ся гу
ка пі таль них ви трат є не об хід ним, але – пер шим і най більш оче вид ним за хо дом
фі нан со вої по лі ти ки. По си лен ня впли ву фі нан со вої сис те ми на за без пе чен ня
стра те гіч них прі о ри те тів еко но міч но го роз вит ку пов’яза не із якіс ною струк ту рою
дер жав них ка пі та ло вкла день, їх ці льо вою спря мо ва ніс тю. Дер жа ва має сфо ку су -
ва ти ка пі таль ні ін вес ти ції на фор му ван ні за галь них умов ви ко ри стан ня основ них
чин ни ків еко но міч но го зро стан ня. Най більш ак ту аль ни ми на пря ма ми ка пі та ло -
вкла день за ли ша ють ся ін вес ти ції в роз ви ток ба зо вої інф ра струк ту ри ма те рі аль -
но го ви роб ниц т ва, в мо дер ні за цію основ но го ка пі та лу та при ско ре ний роз ви ток
ін но ва цій них га лу зей, в якіс ні змі ни людсь ко го ка пі та лу і чин ни ків, що зу мов -
лю ють про дук тив ність пра ці. 

На то мість остан ні пів то ра де сят ка ро ків ува га дер жа ви кон цен т ру ва ла ся на
фі нан су ван ні ста бі лі за цій них і рин ко вих за хо дів, ме тою яких бу ло ско рі ше збе -
ре жен ня на гро мад же но го ви роб ни чо го по тен ці а лу, при сто су ван ня йо го для фун -
к ці о ну ван ня в умо вах кон ку рен т них за сад еко но мі ки. Онов лен ня основ но го ка -
пі та лу під при ємств під мі ня ло ся «ка пі таль ни ми транс фер та ми під при єм ст вам»,
які за сво їм еко но міч ним зміс том бу ли за ву альо ва ни ми суб си ді я ми ви роб ни кам
і пи то ма ва га яких в об ся гу дер жав них ка пі та ло вкла день до ся га ла по ло ви ни.

Ши ро кі мож ли вос ті мо дер ні за ції основ но го ка пі та лу ма ють са мі гос по да рю -
ю чі суб’єк ти. З огля ду на це без пе реч но по зи тив ною є стій ка тен ден ція до збіль -
шен ня аб со лют но го об ся гу ін вес ти цій в основ ний ка пі тал за ра ху нок влас них кош -
тів під при ємств. Їх вар тіс ний ви раз зріс із 16198 млн грн 2000 ро ку до 53424 млн
грн 2005-го, тоб то більш ніж утри чі. Се ред ньо річ ний темп при рос ту ко ли вав ся від
12 % до 73 %. При цьо му змі ню ва ло ся спів від но шен ня між влас ни ми і за лу че ни -
ми кош та ми, що ви ко рис то ву ва ли ся під при єм ст ва ми на ці лі ін вес ту ван ня. У за -
галь ній струк ту рі ін вес ти цій в основ ний ка пі тал за ті ж ро ки час т ка влас них кош -
тів під при ємств змен ши ла ся з 68,6 % до 57,4 %, а час т ка кре ди тів бан ків та ін ших
по зик збіль ши ла ся з 1,7 % до 14,8 %7.

Не мож ли вість пов но го за мі щен ня дер жав них ка пі та ло вкла день ін вес ти ці я -
ми під при ємств у змі ша ній еко но мі ці є ціл ком оче вид ною. Це пов’яза но, на сам -
пе ред, із об’єк тив ною при ро дою дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки, в осно ві
яко го ле жить ін те рес сус піль но го роз вит ку й від по від ні за галь ні ці лі, від мін ні від
ін те ре сів і ці лей окре мих гос по да рю ю чих суб’єк тів. Са ме дер жа ва (в осо бі упов -
но ва же них ор га нів ви ко нав чої вла ди, гос по дарсь ко го управ лін ня, на уко во-до -
слід них уста нов) уза галь нює дов го стро ко ві ці лі сус піль но го роз вит ку в стра те гіч -
но му пла ні, ви зна чає кіль кіс ні па ра мет ри їх ре алі за ції і окрес лює об сяг ре сур сів,
які тре ба мо бі лі зу ва ти для до сяг нен ня на мі че них ре зуль та тів.

7
Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2005 рік. – К.: Кон суль тант, 2006. – с. 205.
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Про основ ні сфе ри, роз ви ток яких у де ся ти річ ній пер с пек ти ві має за без пе -
чи ти ук ра їнсь ка дер жа ва, і по тріб ний об сяг фі нан со вих ре сур сів да ють уяв лен ня
роз ра хун ки Сві то во го бан ку8 (табл. 2).

Як ба чи мо, по тре ба дер жа ви у фі нан со вих ре сур сах на розв’язан ня ба зо вих
за галь них за вдань про тя гом на ступ них 10 ро ків мо же ста но ви ти су му, ек ві ва лен -
т ну 100 мі лья р дам до ла рів США. Про гно зо ва не під ви щен ня на ван та жен ня на фі -
нан со ву сфе ру ак ту а лі зує ви яв лен ня і ви ко ри стан ня про тя гом на ступ но го стра -
те гіч но го пе рі о ду ді євих ре зер вів у са мій фі нан со вій сис те мі, зок ре ма в пло щи ні
вдос ко на лен ня фіс каль но го ме ха ніз му. Роз гля не мо кіль ка по тен цій них дже рел
ефек тив ні шо го ви ко ри стан ня ре сур сів фі нан со вої сис те ми.

Важ ли вим ре зер вом за ли ша єть ся пе ре роз по діл ре сур сів між ви дат ко ви ми
стат тя ми бюд же ту та від мо ва від фі нан су ван ня час ти ни за галь но дер жав них про -
грам, не пов’яза них зі стра те гіч ни ми прі о ри те та ми. Не об хід но зу пи ни ти не га тив -
ну тен ден цію зро стан ня су куп них дер жав них ви трат по від но шен ню до ВВП, які
остан ні ми ро ка ми пе ре ви щи ли по знач ку 40 %. Тим біль ше, що чин ни ки цьо го
зро стан ня не бу ли пов’яза ні із про дук тив ни ми ін вес ти ці я ми. Во ни скла да ли ся із
збіль шен ня ви трат на фонд опла ти пра ці у дер жав но му сек то рі, під ви щен ня мі -
ні маль них пен сій та зро стан ня ви дат ків, пов’яза них із со ці аль ним за хис том і на -
дан ням со ці аль них пільг. 

У се ред ньо стро ко вій пер с пек ти ві за хо да ми, що мо жуть ком пен су ва ти не га -
тив ні на слід ки та ко го зро стан ня ви дат ків, мо жуть бу ти:

– упо віль нен ня тем пів зро стан ня ви дат ків на за ро біт ну пла ту за оп ти мі за ції
і ско ро чен ня по сад у сис те мі дер жав ної служ би;

– мо дер ні за ція сис те ми опла ти пра ці на прин ци пах про зо рос ті та від по від -
нос ті рів ню ква лі фі ка ції й від по ві даль нос ті;

– упо ряд ку ван ня транс фер тів, суб си дій, будь-яких со ці аль них пільг у на пря мі
під ви щен ня їх ад рес нос ті, ці льо во го при зна чен ня та еко но міч ної об ґ рун то ва нос ті; 

8
Ство рен ня фіс каль но го прос то ру для еко но міч но го зро стан ня. Огляд дер жав них фі нан -

сів Укра ї ни // До ку мент Сві то во го бан ку (Звіт № 36671-UA). – 14 ве рес ня 2006 ро ку. – С. V.

Т аб  ли  ця 2. Про гно зо ва ний об сяг і на пря ми дер жав них ка пі та ло вкла день 
в Укра ї ні в 2006–2015 ро ках
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– ска су ван ня низ ки не ці льо вих со ці аль них про грам, зок ре ма вузь коп ро фе -
сій но го спря му ван ня;

– ство рен ня ін с ти ту цій ної та ад мі ніс т ра тив ної ба зи для за про вад жен ня дру -
го го (обов’яз ко ве стра ху ван ня) та тре тьо го (доб ро віль не стра ху ван ня) рів нів пен -
сій ної сис те ми. Ре алі за ція уря до вої Стра те гії роз вит ку пен сій ної сис те ми для
оздо ров лен ня її фі нан со во го ста ну.

Кра що му ви ко ри стан ню ре сур сів фі нан со вої сис те ми спри я ти ме та кож
утри ман ня рів ня дер жав но го бор гу в ме жах 20–25 % до об ся гу ВВП. До сяг ну тий
остан ні ми ро ка ми ком фор т ний для еко но мі ки рі вень дер жав но го бор гу мо же бу -
ти по ру ше ним у ре зуль та ті від хо ду від по лі ти ки стри му ван ня но вих за по зи чень,
яку більш-менш по слі дов но про во ди ли всі уря ди пі сля 1999 ро ку. По тен цій ні за -
гро зи збіль шен ня бор гу ре аль но іс ну ють і мо жуть бу ти ре алі зо ва ни ми за пев них
по лі тич них та со ці аль но-еко но міч них умов. Зок ре ма, мож ли вість збіль шен ня за -
по зи чень збе рі га єть ся в ра зі під три ман ня не ви прав да но ви со ких ви дат ків, орі єн -
то ва них на спо жи ван ня, при від нос но му де фі ци ті кош тів на ін вес ти цій ні по тре -
би. Інший не га тив ний сце на рій пов’яза ний із мож ли вим прий нят тям рі шен ня
що до по га шен ня втра че них за ощад жень на се лен ня в ко лиш ньо му Ощад бан ку
СРСР, які є опо се ред ко ва ни ми умов ни ми зо бов’язан ня ми і, за під ра хун ка ми екс -
пер тів, ста нов лять близь ко 30 % ВВП.

Не га тив ною за фіс каль ни ми і рин ко ви ми на слід ка ми є прак ти ка дер жав ної фі -
нан со вої під трим ки не ефек тив них під при ємств та окре мих га лу зей. Особ ли во об тяж -
ли ви ми для бюд же ту за ли ша ють ся по дат ко ві піль ги та суб си дії в сіль сь ко му гос по дар -
ст ві. За про вад же ні як тим ча со ві для під три ман ня сіль сь ко гос по дарсь ко го ви роб ни ка,
во ни не ско ро чу ва ли ся з 2000 ро ку, а на впа ки – зрос та ли і 2006 ро ку ста но ви ли по -
над 1 % від ВВП. Чин ни ком при хо ва них по дат ко вих ви трат держ бюд же ту в цій сфе -
рі є особ ли вий ре жим з ПДВ, за про вад же ний для ви роб ни ків мо лоч ної та м’яс ної
про дук ції, для за ку пів лі ма те рі аль но-тех ніч них ре сур сів сіль сь ко гос по дарсь ки ми ви -
роб ни ка ми, для під трим ки тва рин ниц т ва (ну льо ва став ка або по вер нен ня на ра хун -
ки ви роб ни ків сіль сь ко гос по дарсь кої про дук ції для ці льо во го ви ко ри стан ня). В енер -
ге ти ці пі сля 2003 ро ку від бу ло ся знач не ско ро чен ня пільг, що на да ють ся дер жа вою,
та їх об сяг за ли ша єть ся від чут ним для бюд же ту. По тре бує пе ре гля ду сис те ма по дат -
ко вих пільг у фар ма цев тич ній та ав то мо біль ній га лу зях, а та кож – у сфе рі зем ле ко -
рис ту ван ня. По сту по ве ско ро чен ня до кри тич но не об хід но го рів ня прак ти ки суб си -
дій і пільг по тре бує чіт ко го се ред ньо стро ко во го пла ну і має узгод жу ва ти ся із
розв’язан ням двох ін ших за вдань: ство рен ням нор маль них рин ко вих за сад ді яль нос ті
еко но міч но кон ку рен тос п ро мож них ви роб ни ків та за без пе чен ням ці льо во го ви ко ри -
стан ня ви віль не них фі нан со вих ре сур сів для еко но міч но го зро стан ня.

Удос ко на лен ня сис те ми опо дат ку ван ня тре ба роз гля да ти і в ши ро ко му кон тек -
с ті під ви щен ня від да чі від ор га ні за ції фі нан со во го управ лін ня на ці о наль ним гос по дар -
ст вом. Зміст ак ту аль них за вдань у сфе рі опо дат ку ван ня і по слі дов ність їх
розв’язан ня є пред ме том пер ма нен т них дов го три ва лих дис ку сій між усі ма за ці -
кав ле ни ми сто ро на ми – за ко но дав ця ми, дер жав ни ми уря дов ця ми, вче ни ми й
під при єм ця ми. Остан нім ча сом ува га до цієї одвіч ної те ми зрос ла у зв’яз ку із роз -
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роб кою но во го по дат ко во го ко дек су. Та прак тич ні зру шен ня від бу ва ють ся до сить
по віль но. Клю чо ви ми за хо да ми, які не об хід но здій с ню ва ти, за ли ша ють ся:

– ви зна чен ня й за кріп лен ня дов го стро ко вих не змін них прин ци пів по дат ко -
вої по лі ти ки;

– оп ти мі за ція сис те ми й рів ня по дат ків з огля ду на ви зна че ні прі о ри тет ні
чин ни ки і кон цеп цію еко но міч но го зро стан ня;

– фор му ван ня ефек тив ної сис те ми ад мі ніс т ру ван ня по дат ків та її ор га ні за -
цій не за кріп лен ня;

– по си лен ня кон т ро лю за до три ман ням по дат ко вої дис цип лі ни;
– роз ши рен ня по дат ко вої ба зи і за без пе чен ня її від тво рен ня за до по мо гою

сис те ми еко но міч них та ад мі ніс т ра тив них ме то дів.
В ор га ні за цій но-управ лінсь кій пло щи ні ле жить за вдан ня ство рен ня більш ді -

єво го ме ха ніз му узгод жен ня окре мих бюд же тів ка пі таль них ви трат із за дек ла ро ва -
ни ми стра те гіч ни ми прі о ри те та ми та зве де ним бюд же том, а та кож – їх ко ор ди -
на ції між со бою на ста дії пла ну ван ня та ви ко нан ня. Фор му ва ти ся та кий ме ха нізм
по ви нен на вко ло по стій но ді ючо го ко ор ди наційного ор га ну із пред с тав ни ків мі -
ніс терств, які за без пе чу ють за галь не гос по дарсь ке управ лін ня, – Мі ніс тер ст ва
еко но мі ки, Мі ніс тер ст ва фі нан сів, Мі ніс тер ст ва про мис ло вої по лі ти ки. До пов -
но ва жень ко ор ди на цій но го ор га ну слід від нес ти екс пер ти зу стра те гіч них про грам
(про гно зів) еко но міч но го роз вит ку, стра те гіч ний ана ліз ре сур с ної ба зи і на дан ня
Ка бі не ту Мі ніс т рів офі цій них ви снов ків що до її від по від нос ті за дек ла ро ва ним
стра те гіч ним ці лям. У сво їй ді яль нос ті ко ор ди наційний ор ган спи ра єть ся на спе -
ці аль ні про ек т ні гру пи мі ніс терств і ві домств. Остан ні фор му ють ся для управ лін -
ня га лу зе ви ми (між га лу зе ви ми) про гра ма ми (про ек та ми) ка пі та ло вкла день і кон -
т ро лю за ви тра чан ням кош тів від по від них бюд же тів.

Координаційний ор га н здій с нює та кі фун к ції:
– пла ну ван ня аг ре го ва них га лу зе вих про ек т них за вдань і бюд же тів у від по -

від нос ті із ви зна че ною стра те гією ка пі та ло вкла день;
– оцін ку лі мі тів ка пі таль них і по точ них ви трат, ви ко ри стан ня ма те рі аль них

і не ма те рі аль них ак ти вів у рам ках га лу зе вих про ек тів ка пі та ло вкла день;
– оцін ку га лу зе вих про ек тів з точ ки зо ру їх від по від нос ті дов го стро ко вим га -

лу зе вим стра те гі ям, а та кож – з огля ду на по тен цій ні ви го ди і не яв ні втра ти;
– мо ні то ринг ви ко нан ня бюд же тів га лу зе вих про грам ка пі та ло вкла день у зі став -

лен ні з ре аль ни ми ре зуль та та ми ви ко нан ня про ек ту, оцін ку про дук тив нос ті ін вес ти -
цій та об ся гу фак тич но ство ре них ак ти вів (особ ли во на за вер шаль ній ста дії про ек ту);

– за без пе чує ре єс т ра цію, на ко пи чен ня та сис те ма ти за цію ін фор ма ції про
вве ден ня в дію ка пі таль них ак ти вів (ме ха нізм тре ба ство рю ва ти).

Ра ці о наль не ви ко ри стан ня ре сур сів фі нан со вої сис те ми є об’єк тив ною ви -
мо гою за без пе чен ня стра те гіч них за вдань дер жа ви що до еко но міч но го зро стан -
ня. Важ ли во, щоб за сто су ван ня на яв но го ре сур с но го по тен ці а лу бу ло сис тем ним,
спи ра ло ся на адек ват ний ор га ні за цій но-управ лінсь кий ме ха нізм і вра хо ву ва ло
кон к рет ні за вдан ня і мож ли вос ті по точ но го пе рі о ду.
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